

把民族团结搞得更好——广西南宁市良庆区蟠龙社区铸牢中华民族共同体意识的生动实践

“建设多民族群众互嵌式社区，是促进各族群众交往交流交融的重要途径。”12月14日，习近平总书记到广西南宁市良庆区蟠龙社区考察时要求，广西建设铸牢中华民族共同体意识示范区，要从基层社区抓起，通过扎实的社区建设、有效的社区服务、丰富的社区活动，营造各族人民一家亲的浓厚氛围，把民族团结搞得更好。

“总书记一路走来，十分关心我们社区工作，对我们坚持党建引领聚合力、服务为本促发展的做法表示肯定。总书记的殷殷嘱托，给了我们极大的激励。”蟠龙社区党委书记刘雁琳说，“我们将牢记总书记嘱托，服务好辖区群众，特别是社区的‘一老一小’，服务好辖区企业，让社区成为一个更加温暖团结有爱的大家庭。”

中华民族一家亲的真实写照

蟠龙社区成立于2017年6月，是一个多民族聚居社区，地处中国（广西）自由贸易试验区南宁片区核心区，辖区内包括写字楼、商业广场和住宅小区等，面积5.8平方公里，社区常住人口约2.7万人，其中少数民族约占30%。各族居民共同在这个团结和谐的社区内工作、生活，各民族交往交流交融的故事每天都在上演。

总书记到来时，社区居民刘路明提笔，欣然写下“爱我中华”四个大字，得到大家的点赞。

70岁的刘路明从小在南宁长大，深切地感受到这是一座海纳百川的城市。他感慨地说：“生活在蟠龙社区，这种感受也很强烈。在这里，各族群众互帮互助、和睦相处，如同大家庭般温暖和谐。”“嘿嘹嘹，嘿嘹嘹，嘿幸福

嘹嘹……”说起为习近平总书记献上这首极具地方特色的民歌《幸福嘹嘹》时的情景，大家仍很激动。

“总书记像长辈一样亲切地和我们交谈，十分关心我们。我真的有点不敢相信他就在我们面前，还那么平易近人。”社区居民刘珍激动地说。

“能把这首歌唱给总书记听，我们十分高兴。这首歌的歌词是中华民族一家亲的真实写照，我们为现在的幸福生活由衷点赞。”社区青年陆皓良说。

办好群众身边事

习近平总书记指出，社区是基层自治的基本单元，是国家治理体系的基层基础。通过社区这个平台，办好“一老一小”等民生实事和公共事务，积极回应群众关切，是中国特色基层治理的显著优势，要把这一优势发挥好。

在蟠龙社区党群服务中心，服务窗口、文体活动室等设施一应俱全。这里既是各族群众的连心桥，也是办理各种事务的服务站。

“总书记走进来的时候，我正在服务中心前台工作。那一刻，我和同事们都抑制不住激动的心情。”蟠龙社区协管员杨贤银回忆起当时的一幕仍日难掩激动之情，“我回答了总书记的提问，还向他汇报了办理高龄津贴等社区服务事项，他嘱托我们要办好群众身边的事。”

近年来，蟠龙社区在基层社会治理方面做了诸多有益探索，聚焦“社会管理网格化、网格管理精细化”目标，健全“党建+网格”工作模式，织好“一张网”，把社区划分为13个基础网格、30个单元网格、192个专属网格，按照南宁市委“1+

1+1+N”的要求，为每个网格配1名网格指导员、1名网格长、1名专职网格员和若干名定岗网格员，不断激活城市社区治理的“神经末梢”。

蟠龙社区家长学校，是社区品牌“蟠点时光”的活动阵地。社区以“一米高度”儿童视角，对社区家长学校、妇女之家、儿童之家、新时代文明实践站等空间进行了资源整合。

蟠龙社区家长学校周周有活动，开设了“蟠点时光·赋能家长”父母研修班、“父母成长计划”家长沙龙、家风建设小课堂、未成年人保护法宣传小课堂等提升家长教育技能的课程，还打造了“蟠点周末”家庭教育活动品牌，组织辖区家庭开展家庭阅读、科学实验、红色文化学习、手工制作等活动，增进家长和孩子之间的沟通交流。

“我们以服务型党组织建设为核心，打造满足各族群众全龄、全时、全民服务需求的社区党建综合体，为各族群众提供劳动就业、医疗卫生、社会保险等‘敞开来’‘零距离’便民服务，组建专属小区‘友邻帮帮群’，社区工作人员和志愿者们主动上门为各族群众提供热情、贴心的服务。”刘雁琳说，社区党委还积极与辖区机关、企业等单位党组织结对共建，协调解决外来务工人员子女入学、老年人活动开展等群众急难愁盼的事情，受到各族居民好评。

“在蟠龙社区生活，有满满的幸福感。社区平时会组织很多有趣的活动，丰富我们退休老人的生活。”社区退休居民毛小群说，“我虽然退休了，但一直很愿意为社区和居民们做事，和大家一起努力，共同建

设和谐幸福美好的家园。”

互嵌社区促“三交”

社区居民都还记得，今年9月28日中秋，蟠龙社区组织了“万家团圆迎中秋·四海欢腾庆国庆”国庆晚会活动，各族群众共同唱响《我们的中国梦》《祖国你好》等歌曲。除了精彩的文艺演出，晚会还为2023年度蟠龙社区“身边好人”、优秀集体单位颁奖，共表彰了7名“身边好人”和5个优秀集体单位。

“能与社区一起为群众做好事，自豪感油然而生。此次当选‘身边好人’对我来说是一个很大的鼓励，我将继续发挥余热，为社区居民做贡献。”最美志愿者、蟠龙辖区新光合唱团副团长何继荣说。

“社区将继续坚持党建引领，持续壮大蟠龙社区的‘身边好人’队伍，形成‘社区是我家，幸福靠大家’的和谐氛围。”刘雁琳说。

近年来，蟠龙社区紧扣铸牢中华民族共同体意识主线，围绕“温暖邻里一家亲”社区品牌，着力构建互嵌式社会结构和社区环境，扎实推进民族团结进步示范社区建设，不断促进各族群众广泛交往、全面交流、深度交融。2019年，蟠龙社区被命名为南宁市民族团结进步创建活动示范单位。

铸牢中华民族共同体意识，蟠龙社区有何密码？

以传统节日为契机推出“邻里文化节”，是蟠龙社区凝聚向心力的创新之举。社区以“‘蟠’点美味 邻里共乐”为主题创建了“邻里文化节”。文化节以推广地方特色美食、促进民族团结为主题，发动辖区企业单位制作特色佳肴，以趣味互动的形式吸引群众参加；通过常变常新的“上心”活动，让中华优秀传

统文化飞入寻常百姓家。

蟠龙社区通过整合辖区公共资源，依托辖区各单位、企业、家庭参与社区建设，以点带面开展党建工作。在社区党建与社会治理共融方面，企业党员、志愿者、物业公司等资源，实施精准化居民服务。打造了儿童之家、夕阳红健康活动室等便民、惠民服务平台，动员社区居民参加社会建设；每季度召开一次社区工作联席会，共商社区发展事务，共解社区发展难题，对社区工作、物业公司工作情况进行监督评议，有力推进了基层民主自治建设。

“我们通过资源联享、活动联办、服务联动等，从而实现了社区成员幸福共享，进一步推动了社区各族群众感党恩、听党话、跟党走。”刘雁琳说。

如今，蟠龙社区各族群众经常聚在一起，参加社区组织开展的各类活动。大家在做剪纸、唱山歌、制作绣球等民俗活动中，共同感受中华优秀传统文化的魅力。社区充分利用传统节日，以“民俗”聚“团结”，在“壮族三月三”、端午节、中秋节等节庆节点，开展了“五彩三月三·和谐邻里情”“民族团结情·桂韵民歌颂党恩”等活动，组织大家一起写对联、包粽子、跳竹竿舞等。各族群众同唱一首歌、同跳一支舞、同吃一桌饭，在广泛的交往交流交融中不断铸牢中华民族共同体意识。

“总书记叮嘱我们，一定要把民族团结工作做得更好。我们会牢记总书记的嘱托，铸牢中华民族共同体意识，建设幸福家园。”社区青年黄朝敢感慨地说。

（来源：中国民族报 孙文振）

（上接第3版）

玉林市委统战部副部长、市工商联党组书记、市民宗委主任杨健表示，通过学习习近平总书记到广西考察时的重要讲话精神，作为玉林市民宗委主任，我深感自己肩负的责任重大，使命光荣，坚定了绵绵用力，久久为功做好民族工作的信心和决心。同时也为我下一步工作指明了努力方向，一是要做好城市民族工作，加强铸牢中华民族共同体意识宣传教育，构建各族群众手足相亲、守望相助、其乐融融的互嵌式大家庭。二是要深入开展“各族青少年交流计划·桂在行动”、“各族群众互嵌式发展计划·桂在行动”、“旅游促进各民族交往交流交融计划·桂在行动”，促进各民族广泛交往全面交流深度交融。三是要加大力度巩固拓展脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接，推动民族特色村寨建设，促进产业发展，完善农村地区基础设施，带领各族群众共同团结奋斗，共同繁荣发展。四是要进一步提升民族事务治理体系和治理能力现代化水平，将民族事务纳入共建共治共享的社会治理格局，依法保障各族群众合法权益，推动民族工作社会化、法治化、人文化、数字化。让各族群众在玉林这片土地上能够“进得来、留得住、融得入、发展好”，为我市经济社会高质量发展贡献民族团结力量。

百色市民宗委党组书记、主任，市委统战部副部长（兼）黄祖豪表示，习近平总书记的重要讲话，再次对做好民族工作，特别是边疆民族地区民族工作提出了重要要求，指明了具体方向，提供了根本遵循。作为边疆民族地区的民族

工作者，我们将认真学习领会习近平总书记到广西考察时的重要讲话精神，紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这一主线，着力在“融”上见实效，组织开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育年活动，深入挖掘和有效运用百色起义红色基因和瓦氏夫人千里抗倭、黄文秀优秀品质等历史佳话在促进各民族交往交流交融的意义，全面推进中华民族共有精神家园建设。深入推进民族团结进步创建“十进”工作，巩固提升百色市铸牢中华民族共同体意识“三带四线五基地”共创共建共享工作格局，实施好“三项计划”，打造好边境民族团结进步模范长廊，呵护好“全国民族团结进步示范市”崇高荣誉。扎实推进固边兴边富民行动，积极争取实施差别化区域支持政策推动各民族共同现代化试点，高质量实施少数民族发展任务资金项目，着力推动各族群众共同迈向现代化，让边疆各族人民实实在在感受到推进共同富裕在行动、在身边，为筑牢祖国南疆安全稳定屏障贡献力量。

贺州市市民宗委党组书记、主任向云表示，习近平总书记到广西考察时的重要讲话，使全市民族工作部门干部倍感振奋备受鼓舞倍增信心，我们将立即组织学习，把学深悟透讲话精神与提高民族工作的能力水平紧密结合，以高度的政治责任感、使命感，把铸牢中华民族共同体意识作为各项工作主线，作为推进民族团结进步创建工作的根本方向，扎实做好新时代党的民族工作。一是全面贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，深刻把握习近平文化思想的

精神实质和丰富内涵，深入实施中华优秀传统文化传承发展工程，深入挖掘、精彩呈现古今贺州的中华文化符号，不断促进中华民族共有精神家园建设。二是持续推动“三项计划”的组织实施，促进各民族广泛交往交流交融。讲好贺州各领域民族团结进步故事，全力打造民族团结进步创建“升级版”，有形有感有效铸牢中华民族共同体意识。三是加强部门联动，推动民族团结进步创建与建设广西东融先行示范区、党建引领、乡村振兴、文化惠民、产业升级、治理有效、宜居宜业等工作融合发展，巩固深化全国民族团结进步示范市创建成果，为广西建设铸牢中华民族共同体意识示范区贡献贺州力量。

河池市民宗委主任韦红梅表示，习近平总书记到广西考察时的重要讲话精神，为广西民族团结工作指明了前进方向。河池市将以此为契机，将习近平总书记重要讲话精神，转化为做好民族领域各项工作的强大动力，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，把铸牢中华民族共同体意识贯穿河池经济社会发展全过程各领域。一是推动建立健全“四级书记共同抓”“六个纳入压责任”的民族工作机制，压紧压实工作责任，汇聚各级各部门齐心协力抓民族工作的合力。二是深入挖掘河池长寿文化、刘三姐歌谣文化、铜鼓文化、红色文化的丰富内涵和时代价值，提升全市各民族优秀传统文化在中华文化符号和中华民族形象的影响力。三是着力构建铸牢中华民族共同体意识大宣教工作格局，在常态化推进民族团结“七进”基础上，

探索推广民族团结创建+党建、+乡村振兴、+全域旅游、+社会治理等共建模式，不断提升民族团结进步示范创建水平。四是持续抓好“三项计划·桂在行动”，精心组织开展跨区域、全方位、多样化的交流活动，为各族群众创造共居、共学、共事、共乐、共建、共享的互嵌式社会条件。五是用好少数民族发展资金助力乡村振兴，推动民族特色产业高质量发展中保障和改善民生，推动各民族和衷共济、共同发展，促进各民族走向共同富裕道路。

来宾市民宗委主任唐桂伦表示，习近平总书记到广西考察，并深入来宾市调研，在来宾市广大干部群众中引起强烈反响。作为来宾市民宗委主任，我感到无比振奋，我们将牢记嘱托，感恩奋进，把总书记的亲切关怀转化为铸牢中华民族共同体意识的强大动力。一是及时传达学习。组织全市民宗系统学习习近平总书记视察广西时的重要讲话精神，并结合主题教育开展学习研讨。二是持续开展民族团结进步创建。把铸牢中华民族共同体意识作为来宾市各项工作的主线，按照“五美五创”模式推动创建，即坚持民心共美、共创同心来宾，坚持民富共美、共创幸福来宾，坚持民生共美、共创和谐来宾，坚持民生共美、共创平安来宾，全力创建全国民族团结进步示范市。三是持续做好社区民族工作。完善促进各族群众融入城市的政策制度，构建互嵌式社会结构和社区环境，逐步实现各民族在空间、文化、社会、心理等方面的全方位嵌入。实施城市社区建设大会战，完善社区办公服

务场所，配强配足社区工作人员，落实服务群众经费，为社区各族群众提供全方位、多层次的公共服务。进一步巩固发展我市各族群众团结奋斗的良好局面。

崇左市民宗委主任陈志鹏表示，每次到广西考察，习近平总书记都会谈到“民族团结”。这次考察，习近平总书记提出了“要把铸牢中华民族共同体意识作为自治区各项工作的主线，作为推进民族团结进步创建工作的根本方向”“继续在民族团结进步上走在全国前列”等重要要求。崇左是广西少数民族比例最高的设区市。我们要模范践行总书记提出的“把铸牢中华民族共同体意识作为自治区各项工作主线”重要要求，推动各级各部门不仅在思想上深刻领悟，更要在行动上立足崇左“边”的实际，以“融”为导向，创新方式方法，把铸牢中华民族共同体意识深入贯彻到具体工作中。要全面总结创建工作经验，推广一批符合边疆实际、富有边境特色、易于复制推广的工作典型，把创建工作“细胞工程”延伸到各行各业、深入到社区村屯，打造边境地区民族团结进步创建“崇左样板”。要深入实施“兴边富民推动沿边地区高质量发展专项行动”，围绕“强基固边、民生安边、产业兴边、开放睦边、生态护边、团结稳边”六大工程，抓紧抓实新时代兴边富民行动各项工作。继续建设“四个共同”边境文化长廊，利用现有资源条件，因地制宜建好一批宣教点，实现抵边村屯全覆盖，打造千里边关铸牢中华民族共同体意识示范带。

（本报综合）